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 ORIGINALE ATTO DI CONSIGLIO 

Seduta del 18/12/2024 n. 59 

 

Oggetto:  RICOGNIZIONE ANNUALE  DI CUI ALL'ART.30 DEL D.LGS. 201/2022 DEI 

SERVIZI PUBBLICI LOCALI DI RILEVANZA ECONOMICA OGGETTO DI 

ESTERNALIZZAZIONE. 

 

 

 

L'anno duemilaventiquattro il giorno diciotto del mese di Dicembre, alle ore 20:30, nella Sala 

Consiliare di Torriana,  si  e' riunito il Consiglio Comunale, convocato con avvisi spediti  nei 

modi e termini di legge, in  prima convocazione e in seduta Pubblica. 

Risultano presenti ed assenti i seguenti Consiglieri Comunali: 

N Componente Carica Presenza 

1 RAGGINI RONNY SINDACO Sì 

2 ANTONINI FRANCO CONSIGLIERE Sì 

3 BARTOLINI ANGELA CONSIGLIERE Sì 

4 CAMPIDELLI MARGHERITA CONSIGLIERE Sì 

5 CAVALLI ALBERTO CONSIGLIERE No 

6 DONATI FRANCESCO CONSIGLIERE No 

7 VENTRUCCI FRANCESCA CONSIGLIERE Sì 

8 MARZALONI MATTEO CONSIGLIERE Sì 

9 LAPENTA WILMER CONSIGLIERE No 

10 RINALDI DANILO CONSIGLIERE Sì 

11 SEMPRINI CHIARA CONSIGLIERE Sì 

12 MACCHITELLA FRANCESCA CONSIGLIERE Sì 

13 CONTUCCI LORETTA CONSIGLIERE Sì 

 

         Presenti N. 10      Assenti N. 3 

Partecipa   alla seduta Il Vice Segretario Dott.ssa Barbara Roccoli.  

Ronny Raggini nella sua qualita' di Sindaco ,dichiarata aperta la seduta per aver  

constatato il numero legale degli intervenuti, invita i  Consiglieri  a  discutere sull'argomento in 

oggetto.  
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 Il Sindaco legge l’oggetto della proposta di relazione e lascia la parola all’assessore Angela 

Bartolini che passa in rassegna gli aspetti più importanti della proposta. 

Al termine della relazione il Sindaco apre il dibattito, ma non essendovi interventi, il Sindaco 

rilegge l’oggetto e mette ai voti la proposta di deliberazione; 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Visto l’art. 42 del D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267; 
 

Richiamato l’art. 30 del D. Lgs. 201 del 23/12/2022 che testualmente recita: 

“I comuni o le loro eventuali forme associative, con popolazione superiore a 5.000 abitanti, 

nonché’ le città metropolitane, le province e gli altri enti competenti, in relazione al proprio 

ambito o bacino del servizio, effettuano la ricognizione periodica della situazione gestionale dei 

servizi pubblici locali di rilevanza economica nei rispettivi territori. Tale ricognizione rileva, per 

ogni servizio affidato, il concreto andamento dal punto di vista economico, dell’efficienza e 

della qualità del servizio e del rispetto degli obblighi indicati nel contratto di servizio, in modo 

analitico, tenendo conto anche degli atti e degli indicatori di cui agli articoli 7, 8 e 9. La 

ricognizione rileva altresì la misura del ricorso agli affidamenti di cui all’articolo 17, comma 3, 

((secondo periodo, e)) all’affidamento a società in house, oltre che gli oneri e i risultati in capo 

agli enti affidanti”; 

Considerato che la ricognizione di cui al punto precedente riguarda solo i servizi pubblici locali 

di rilevanza economica, a rete e non a rete, di livello locale, rimanendone esclusi quelli privi di 

rilevanza economica e quelli strumentali; 

Evidenziato che per servizi pubblici di rilevanza economica si intendono “quei servizi erogati o 

suscettibili di essere erogati dietro corrispettivo economico su un mercato, che non sarebbero 

svolti senza un intervento pubblico, o sarebbero svolti a condizioni differenti in termini di 

accessibilità fisica ed economica, continuità, non discriminazione, qualità e sicurezza, che sono 

previsti dalla legge o che gli enti locali, nell’ambito delle proprie competenze, ritengono 

necessari per assicurare la soddisfazione dei bisogni delle comunità locali, così da garantire 

l’omogeneità dello sviluppo e la coesione sociale” (art. 2, c.1 lett. C); 

Visto che il dettato letterale della norma che fa riferimento ai “servizi affidati” va interpretato 

nel senso che la ricognizione riguarda solo i servizi affidati dai Comuni di cui al succitato art. 

30 c.1, con esclusione di quelli a rete a rilevanza economica, affidati da altri Enti competenti 

che, insistendo sul medesimo territorio, abbiano autonomamente affidato un servizio in forma 

aggregata che includa il Comune stesso (ad esempio Autorità di Ambito o di bacino per i servizi 

inclusi nel TUSPL quali il TPL (Trasporto Pubblico Locale) o il Servizio Idrico Integrato o di 

Igiene Ambientale; 
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Rilevato altresì il disposto dell’art. 17 c.3 del D.Lgs. 201/2022 inerente l’affidamento a società 

in house, per il quale si rimanda all’atto di Consiglio Comunale ad oggetto: “Revisione e 

censimento periodico delle partecipazioni pubbliche (ex articolo 20 del Dlgs 175/2016) 

detenute direttamente o indirettamente al 31 dicembre 2023” in data odierna, e verificato che 

non sono presenti servizi affidati a società in house; 

Considerato che i servizi pubblici locali a rete, di rilevanza economica, attengono alle 

cosiddette utilities, ovvero: 

• Rifiuti 

• Idrico 

• Distribuzione del gas 

• TPL 

per i quali il Comune di Poggio Torriana NON affida direttamente il servizio; 

Richiamato il Decreto della Direzione Generale per il mercato, la concorrenza, la tutela del 

consumatore e la normativa tecnica del MIMIT, nr. 639 del 31/08/2023 recante: 

“Regolazione del settore dei servizi pubblici locali non a rete di rilevanza economica: adozione 

di atti di competenza in attuazione dell’art. 8 del D.Lgs. 201/2022”, nello specifico: 

• Impianti sportivi 

• Parcheggi 

• Servizi cimiteriali (anche i funebri se erogati come servizi pubblici locali) 

• Luci votive 

• Trasporto scolastico 

Si considerano privi di rilevanza economica i servizi di interesse generale attinenti i servizi 

sociali, sanitari, socioassistenziali e culturali. 

Preso atto infine che, poiché la disposizione fa riferimento “ai servizi affidati” riferendosi 

evidentemente a quelli “esternalizzati”, si possano ritenere pertanto esclusi i servizi in 

economia, ovvero gestiti direttamente dall’Ente; 

Richiamato l’art. 1 comma 118 della Legge nr. 56 del 7/4/2014, tuttora vigente, in base al 

quale: 

“Al comune istituito a seguito di fusione tra comuni aventi ciascuno meno di 5.000 abitanti si 

applicano, in quanto compatibili, le norme di maggior favore, incentivazione e semplificazione 

previste per i comuni con popolazione inferiore a 5.000abitanti e per  le unioni di comuni.”;  
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Considerato che il Comune di Poggio Torriana nasce con decorrenza dal 1/1/2014 da processo 

di fusione di due Comuni, entrambi con popolazione inferiore a 5.000 abitanti alla data del 

31/12/2013 

Ritenuto pertanto di non essere obbligati agli adempimenti di cui all’art. 30 del D.Lgs. 

201/2022; 

Ritenuto comunque, in fase di applicazione della ricognizione di cui all’art. 30 del D.Lgs. 

201/2022, individuare i seguenti servizi a rilevanza economica affidati direttamente dal 

Comune alla data del 31/12/2023: 

1) Impianti sportivi 

2) Servizi cimiteriali 

3) Trasporto scolastico 

Stabilito che nel corso dell’anno 2025, questo Ente possa comunque effettuare per singolo 

Settore di intervento interessato agli affidamenti nei settori sopra indicati, una più precisa e 

approfondita verifica, finalizzata ad orientare le azioni verso comportamenti uniformi e 

conformi alla normativa vigente, favorendo la diffusione di best practices che rispettino i 

dettami e lo spirito del D. Lgs. 201/2022; 

Ritenuta l’urgenza di provvedere, stante l’imminenza del termine di adozione del presente 

atto; 

Visto l’art. 50 del D.Lgs. nr. 82/2005;  

VISTI i pareri favorevoli di regolarità tecnica e contabile espressi ai sensi dell’art. 49, comma 1, 

del T.U.E.L.; 

Con n. 7 voti favorevoli resi per alzata di mano, n. 3 voti di astensione resi per alzata di mano 

(Danilo Rinaldi, Chiara Semprini e Loretta Contucci); non ci sono voti contrari;  

 

DELIBERA 

Per quanto espressamente riportato in premessa, che si intende integralmente richiamato: 

1) Di dare atto che, ai sensi dell’art. 1 comma 118 della Legge nr. 56 del 7/4/2014, il 

Comune di Poggio Torriana, nato con decorrenza dal 1° gennaio 2014 da processo di 

fusione di due Comuni, entrambi con popolazione inferiore a 5.000 abitanti, per 

semplificazione, applica la norma di maggior favore, e quindi non rientra nell’obbligo 

di cui al presente provvedimento, e pertanto non è tenuto alla ricognizione di cui all’art. 

30 del D.Lgs. 201/2022; 
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2) Di dare atto che ai sensi dell’art. 20 del D.Lgs. 175/2016, non sono presenti alla data 

del 31/12/2023 servizi affidati dal Comune di Poggio Torriana a società in house, come 

rilevato nella delibera di Consiglio in data odierna; 

3) Di dare atto infine che, ai sensi dell’art. 31 del D.Lgs. 201/2022 “Trasparenza nei servizi 

pubblici locali”, il presente atto sarà pubblicato sul sito istituzionale dell’Ente, nella 

Sezione “Provvedimenti Organi di indirizzo politico” e trasmesso all’ANAC per la 

pubblicazione sul portale telematico, nell’apposita sezione denominata “Trasparenza dei 

servizi pubblici locali di rilevanza economica – Trasparenza SPL”. 

Inoltre, 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

Riscontrata l’urgenza di dover provvedere in merito, dato l’approssimarsi della scadenza 

dell’adempimento; 

Con n. 7 voti favorevoli resi per alzata di mano, n. 3 voti di astensione resi per alzata di mano 

(Danilo Rinaldi, Chiara Semprini e Loretta Contucci); non ci sono voti contrari;  

DELIBERA 

Di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, co.4 del D.lgs. 

267/2000. 
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Del che s’è redatto il presente verbale che viene cosi sottoscritto 

 

IL PRESIDENTE Il Vice Segretario 

    Ronny Raggini    Dott.ssa Barbara Roccoli  

 
 

 

       

 

          

 

      

      

 


